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Aí e X i C Ó
Az északámérikai Journalok az itt 

következő tudósításokat hozzák Tampi- 
cóból, sept. 1-ső napjáig: “A ’ múlt hó
nap’ 21-dikei éjjel, állal hozta Santa- 
Anna Gén. a’ maga’ katonaságát, 1400 
embert, a’ vén Tampico-városából r ide, 
és megtámodta ii spanyol katonaság’ itt ma
radt részét, míg ßarradas Gén. Altamara- 
ra ment, hogy Garza Generált, ki a’ mexicói 
katonaság’ eg v részével ott áll, meglepje, és, 
mint magát ketsegtette, az Öreg Generált, 
és mindent a’ mi alatta állott, saját vesztesé
ge nélkül, fogságra legye. Aug. 22-dikén, 
korán, 2 órakor, elkezdődött itt az útz- 
Izákon , és a’ házakról le, a’ tsala,’s tar
tott 10 óráig, midőn a’ spanyolok par- 
lamenliiozni (szúlváltogatni) kívántak,’s' 
megcggveztek benne, hogy magokat San- 
ta-Annának megadják. De minthogy ßar
radas, a’ ki örült, hogy a’ maga’ alla- 
mirai látogatásából eljön, éppen akkor ér
kezett vissza katonáival ; megfordult a’ 
nap szerentseje. Ujj eggyességre léptek; 
Santa-Anna ismét vissza-adta a’ várost, 
és akadáj nélkül mehetett vissza- az e- 
lebbi állasába, a’ vén-városba, a’ hol most 
tartózkodik ’s katonáit szaporíttja , mely 
igen könnyen megyen, mivel’ minden Ale- 
xicói a’ környéken , J 8 esztendőstől 60- 
ig őhozzá megyen. — A Mexicanusok meg
győződül leknek tartják magokat, hogy az | 
ő következő megtámodássok, nem lessz ! 
haszontalan ; és Bar_radas, mindenfelől be
kerítve, meg fogja köszönni, ha a’ vá

rost és saját katonáit a’derék Santa-An- 
nának ál tál- ad háti ja. — Mi,  nem kétel
kedünk, így szólóinak a’ levelek, hogy 
Barradas nem sokára kénteien lessz ma- 
gat megadni, ’s így, helyre áll a’ tsen- 
desség. A’ vén városban álló sereg és a’ 
mellyek most az altamirába vivő útban 
vannak , nem kevesebb J 0 ezernél, azom— 
ban, belölröl , ömölve szaporodik , a’ 
legnagyobb gyűlölségtöl lelkesíttetvén a' 
megtáuiodó Spanyolok eránt, kik mind 
itt fogják hagyni a’ fogokal. — Ezt a’tu
dósítást egy északámérikai hajó hozta 
30 nap alatt Baltimore -  be , a’ honnan 
még ezt teszik hozzá, — a’ hajón, még 
aug. 31-dikén azt beszélték , hogy Barra
das egy szóváltóval Santa-Annához ment ; 
Tampicoban sok betegség uralkodott, 700 
ember feküdt volna hideglelésben.

A’ Messager des chambres azt mond
ja: “ Egy, a’ mi’ Olvasóink közzűl, ko
zol velünk egy, mostanában Havannah- 
búl érkezeit levelet, mely szerént Cuba- 
sziget leírhatatlan pesgésben van. A’ volt 
ott a’ hire, bogy Santa-Anna Gen. sem
mivé tette volna azt a’ 3500 Spanyolt, 
kik Tampico-t elfoglalták.

A’ Times: UA’ valóságnak tsak ár
nyéka sints a’ New-yorkon által jött tu
dósításban, mintha a’ Santa-Anna’ kato
náit Tampico mellett megverték volna 
a’ Spanyolok. A dátumok egybe-hason- 
lilása eléggé megmutatja, hogy Santa- 
Anna akkor, mikor a’ Ferdinand’ ka<- 
lonasága , a’ mondás szerént, győződéi-
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mes lett volna, Tampicohoz, nem is ér- 
kezhetett-el.— Egy mexicói levél, inelv 
New-yorkon jött keresztül és Havreben 
egy kereskedő Házhoz jött, azt a’ tudó
sítást hozza, hogy a’ Mexicóban ( a* vá
rosban ) egybe-gyűlt Congress sept. 5- 
dikén, bevett egy Végzést, mely minden 
Spanyol és minden idegen ellen halált 
rendel, valakit fegyveres kézzel fognak- 
meg. Az exeeutionak nyomon végbe kell 
vitetnie. így bánnak az oliyan Mexica- 
nusokkal is, a’ kikel az ellenség közt tá
lalnak , nyomon agyon lövetik azt. Tsak 
azoknak kegyeluieznek-meg, a’ kik ön
kent adják-meg magokat a’ mexicói se
regeknek. — írják még New-yorkból is, 
sept. 28-dikán, hogy egy, Mexicóhól ér
kezeit utazó azt beszélli —■ a’ Tampico el
len kirendelt mexicói katonaság J 5 ezer 
emberből állana. Egy mexicói tengeri 
Tiszt levelében pedig a’ van, hogy a’ 
Campechi kikötőben 12 felkészült hadi 
hajó fekszik, és minden, a’ ki tsak egy 
fegyvert elbír, fegyvert fog.

Spanyol-ámér. Cuba
Havanoah-i tudósítások sept. H-di- 

keig szófiának. A’ levelek két-felék : egy- 
gyik rész azt állíttja, hogy a’ spanyol- 
szailítvány, Tampico’ megvétele után, el
indult volt már a’ főváros-felé, és hogy 
sok pénzt elfoglak volna ; Havannáhban is 
18 ezer emberből álló katonasás volna 
meg, melynek egy részét Mexicoba in
dítanak. — A’ másik rész azt mondja, 
hogy a’ hadi szállítványnak minden re-, 
ménysége elveszett , egy benn-született- 
se adta hozzá magát.

A mexicói Journálok rövid értelme, 
a baj kezdetekor augustusiján. —■ Az Es- 
piritu publicoban, van a' Köztársaság’ Vi
ce -  Praesesseuek , Don Anastasio Lkista- 
mente-nek, egy levélé, melybenő Ger- 
rero Praesest a’ karjával kínállja a’ ha
za’ védelmére. Egyszersmind kőzöltetik

-

az Elölülő’ nevében a’ Montezuma fele
lelje. — A’ Messagero Federálban pedig 
az országlószéknek ez a' rendkivűlvaló je
lentése van: “ A’ ma-este Mexicóból ér
kezett Kurír által azt a’ hivatali tudósí
tást vette ÖExja , a’ Helytartó , hogy jól. 
23-dikáo, Nuzco-ból 9 hajót, 24-dikén 
ismét eggyel láttak, mellyek mind Aca- 
puleo-felé kormányoztak, a’ hol a’ dél 1— 
részi Mexicóiaknak hazaszeretete és vi- 
téssége, készül ezen ujj spanyol-beütés’ 
megtanítására. Azt is írja , hogy a’ Nagy- 
méltoságu tamjjico de tamaulipasi Vá
rosi Tanáts, a’ megőrült kiszálloltaknak, 
Cabo-lloyonál ellenek állván , azt végez
te, hogy elébÍj meghal és felégeti a’ vá
rost, mint-sem egy Spanyolt befogadjon: 
hogy o t t , még az asszonyok és gyerme
keit is, a’ mennyire lehet, felfegyverkez
tek és készek volnának meghalni- hogy 
annál-fogva, a’ nagy-lelkű katona-Com- 
mendans, azon a’ hellyen , nem tekintvén 
kevés erejét, elkezdett a’ vakmerő .Ibé
riaiakkal hartzolni ’s azokat elrettenteni; 
hogy Sanla-Anna, Valdivia és Garza Ge
neráloknak , alkalmason közeliteniek kell 
már hozzájok,hogy őket egésszen eltöröljék; 
hogy a’ vak-szerentse-hajhászók’ száma 
4000; hogy a’ fanatismus’ segedelmére, 
egy Papot hordoznak magokkal, ki az ő’ 
Királlyáért declamai, kit ő’ igazi Pász
tornak, az Isten’ szent nevét megfertéz- 
lelvén, nevez. A’ Guanaxuato, San Luis 
és Potosi Státusok, a háború alatt 20 
ezer embert fognak tartani; az ország- 
lószékek vetekednek a’ segedelem - adás
ban ; a’ seregek elsők kívánnak lenni az 
ütközetben; hogy hihetetlen sok pénz-se
gedelmet ajándékoztak némely fő-ország- 
lószékek,— egy S7-óval , oliy an készüle
teket tennének a’ Mexicanusok , hogy ha 
az mind úgy volna, a’ Spanyoloknak még 
a’ matskái se maradnának épségben.

A’ legújjabb tudósítások szerént Me-
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xicóból, sept. 1 —ső napjáról, a’ londoni 
Journalok’ beszéde illán, Santa-Anna 
meglámodta volna, a’ Spanyolok által 
elfoglalt Tampico városát; de egy ma- 
kals ellenlállás ulan, kenteién volt ma
gát vissza vonni.

S p a n y o l o r s z á g  
M á d r id,  oct. 15. — Tepnap’ volt 

a’ Király’ szüieiése’ napja, 45-ödszor é- 
lelében. Az ágyúk dörgötlek , az Udva
riak ömlöttek az Escuiialba, a’ kéztsó- 
kolás’ nagy ceremóniájára. Christina Ki
rályné, tsak az Amalia Királyné’ halálá
ra kiszabott 6  gyászhónap után, azaz, 
novemh. 18-dikan fog belépni Spanyol- 
országba. — A Figueira Gróf spanyol 
Követ’ hileladó-levele’ beadásának a’ ce
remóniája Don Miguel Királynál, úgy- 
láttzik , tsak tsalogató lsemege volt a’ 
frantzia Ministeriumnak, hogy ezt a’ pél
dát követné. Aról beszélnek, hogy a’ 
tartományi népkatonaság’ minden rege- 
mentjét mozgásba índíttják ; ellenben, a’ 
király i Önkénteseket mind el fogják bo- 
tsátani. Az apostoli felekezet igen tsen- 
desen viseli magát ; a’ római és neápol- 
ji tudósítások, nem igen vannak ínnyek 
szerént.

N a g y b r i t a n n i a  
Az Adás azt mondja : “ Jó kézből 

tudjuk, hogy az üFge’ eggyik szemének 
látó-ereje, annyira megerőtelenedett, hogy 
semmi reménység nints megtartásához. 
A’ másik szemében is hirtelen mutogat- 
jak magokat veszedelmes symptornák, 
úgy hogy a’ Szemorvosoknak minden mes
terségek a’ próba-tételben felsülhet, hogy' 
jóvá tehetnék.— Szenved még a’ Monar- 
cha egy daganatban is, mely' az eggyik 
térdén lámodolt,és a’ melly'et nem a- 
karunk jobban leírni, hogy haszontalan j 
tűnődéseket ne lázzasszunk-fel. Az a’ Fáj- J 
dalom , mellyel mi ezen különösségek | 

-«lő-adásában érzünk; még-iokább neve-I

kedik azon belső bizodalom állal, mellyel 
ennek tanúbizonyságában hely heztetiinfe.

A’ Globe and Traveller fenekik és 
jól kimerítvén fontos argumentumok’ kút
fejéta’ muszka Tsászár’ nemes maga-mér
séklése mellett, a’ békekötés’ feltételeire- 
nézve, így végezi gyŐzödelmes beszédét: 
Ha egyszer a’ civilisatio az egész Euró
pán eg\ formán elterjed — quando coeli !— 
ha tatán a’ Törököket is ide érti; úgy, 
kéttségkivűl szeresen lóg állani minden 
Státus’ Lélek-szama, birtoka’ termékenv- 
ségéhez, ’s ereje, szeresen az ö’ néjies- 
ségéhez. Akkor lessz osztán az — ha a’ 
Muszkabirodalom eddig széjjel nem bom
lana— mikor Európa’ Statusainak min
den erejére és bátorságára szükség len
ne, annak uralkodásának ellenl-állani. 
De ezt a’ megeshető veszedelmet nem 
lehet korai háborúk által elkerülni. Min
den , a’ mit okosan lehel tenni, abból 
all, hogy Európa’ köz-vélekedését a’ jö
vendő veszedelemre útasíttják, ’se’mos- 
tani hiedelmetleuséget fogy asztják, mely 
a nemzetek között uralkodik , mell veknek 
haszoriérdekléssek egy forma , ’s iparkod- 
uiok is egyformán kellene. Az az okta
lan irigy féltés Anglia ellen, melynek, ha 
mindjárt akarná is, soha-se lessz módja 
benne, hogy a’ conlinens-Hatalmak’ ro- 
ássára foglalásokat tegyen, régen káros 

behatással volt már az európai politiká
ra , és képzeletek által tartatott és erő- 
sítetelt-meg , melly ek ezen országban fel- 
héjjazúk voltak. A mi’ korai szepegésiink 
a’ Muszkáktól, és a’ mi’ feleslegi hajlá
súnk a’ Törökökhöz, azt hitette-el más 
nemzetekkel, hogy a’ török ügy baj min
ket legközelebbről illetne. Nem jól vet- 
t ok - fel a’ dolgot, rr.ely' hibát az idő liá- 
1 ít-el , ha tsak nem sajáj; politikátlansá- 
gunk állal dolgozunk az idő’ behatásai ellen.

A’ frantzia Journálok azon tsudál- 
kozván, hogy Tll-dik Ferdinand elve
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tette a’ lárvát, a’ Timeá más útba iga
zittja őket. Nem azon kell, úgymond , 
tsudálkozni, hogy a’ maskarát, mely sze
lént az ö’ rokonát mintha nem szenved
hette volna, elvetette 5 hanem azon, hogy 
ollyan soká nem vetette azt el: és még 
azon , hogy tő-szomszédtságában szabad 
szájára mer hagyni egy végre - hajtott 
usurpatio’ példáját, mely az 6 ’ saját íü- 
miliájára igen könnyen elragadhat, mi
kor észre-se veszi, — tsak-hogy a’ vi
lágosság’ hatalmas ereje be ne hasson az 
lésen ria !ig.

Chanticleer világnyomozó hajóról ír 
egy Tiszt a' Jó-reménység’ cápjaról né
mely dolgokat, saját útazássokról a’ deli 
pólus-felé. Az első mágnesi próbál Mon
te-Videóban tette-meg Forster Kapitány. 
A’Chanticleer, oct. 5-dikén, 1828, indult 
innen el ’s vitorlázott, a’ Stálusok-sziger- 
jebe (Staaten-Insel) a’ Terra del Fuego’ 
keleti partjára , s vasmalskát vetett ’eg 
kis kikötőben annak északi óldalába , 
melynek Forster Kapitány , a’ világ’ ama’ 
nagy körül-hajókazoja' tiszteletére, “ Port- 
Cook“ nevet adott. A’ Slátusok-szigete 
egy nagy erdő, déli—pólus—bikkes, mely 
szüntelen zöld. A Chanticleer elvilorlá- 
zott dec. 2 1 -dikén nyárkezdeién) Port 
Cookból, hogy a’ nyarat Dél-Sbeiland- 
ban tolt se—el. Jan. 2-dikán lálta-uieg a’ 
hajó az első jéghegyet, 60" széles-ég a- 
lall; kérőbben pedig igen sokat, és egy
szer , számlultak-meg a fedélről 85-at. 
A Chanticleer délre vitorlázott egykis- 
seg a Shelland-sziget-tsoportjától, s meg
látott egy nagy darab főidet, egy nagy, 
hóval, jéggel fedett bértzel eggvütl. For
ster Kapitány kiszállott, ’s elfoglalta azt 
IV-dik G yÖrgy’ nevében. Clarence-Land 
nevet adott annak; "s a’ helynek, a’ hol 
kiszállott, “Cape Possession“ nevet adott. 
Cape-possession a’ 6 i" déli szélesség alatt 
fekszik ; ’s a’ mennyire tudjuk , a’ leg

délibb tartomány a’föidgojóbison. E ' vóit 
a legkülsőbb deli hely, a’ meddig For
ster Kapitány hatolt. Jan. 19-dikén vas- 
matskat vetett a Chanticleer a’ Decep- 
tion-sziget kikötőjében ; mely ee;y a’ meg
jegyzésre legméltóbb hellyek között a* 
világon. A’ sziget vulcan-eredetii, ’s áll, 
fekete hamu-hegyekből, az ezen fek> ő jég- 
és hó-szörnyeteg rakásokkal. A’ tenger
partok füstölnek a’ gőztől, a’ mellett hogy 
a’ parton szörnyű jéghegyek állanak. A’ 
hóval fedett hegyek is füstölnek. Az egy- 
g vet len egy élö-allalok, a’ miket ott ta
lálhatni, volt a Pinguin (pingoin , papa
gáj-fajta, fettgans), még-pedig leírhatat
lan sokasággal. Sok ezereket Jöttünk ab
ból, és egynéhány százat besóztunk a’ 
hajónépnek ; semmi nyomát nem találni 
a szigeten az elevenségnek , ’s egyebet 
nem látni, kietlenségnél. Mártz. 8 -dikán 

iuiiit-el a’Chanticleer érői a’ szigetről, 
s ment a’ Cáp-hornra; mely a’ climá- 
ra es productumokra-nézve, hasonlú  a 
Státus-szigethez. A’ déli regiók’ klímáját 
nagyobb-részént hibáson n lak-le: mert 
a Cap-hornon , a’ déli szélesség’ 56°-dik 
foga alatt éppen ollyan erős a’ neveke- 
dés, mint az északi szélesség’ ugyanazon 
grádusa alatt az állalelleni fél gojóbi- 
son. JVlinekutánna a’ Chanticleer végtár- 
gvát elérte; élvitorlázott az május 24- 
diken Caphornból, s 2 1  nap után meg
érkezett a' Jóremé'i V ség’ Lapjára.

A’ Morning-Chronicle azt mondja, 
hogy a Törökökre az ö’ győződéimes 
Ellenkezőjöktől vetett feltételek igen mér
sékletiek : nem lehetett volna lőllök ke- 
vesebbet kívánni. Az a’ tárhely , mellyet 
a Törökök Európában és kis Asiában el- 
foíilalnak , semmi tekintetben nem oil van 
tárgy, mellyen a mi időszakunk büsz
kélkedhetne. V alóban azt kellett volna 
óhajtani , hogy azok a’ vidékek , a’ hol 
a’ mi’ lörsokünk az első fontos lépése-
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»t (eile a’ maga’ formálására, inkább 
LLet volna bizodalom’, keresetmód’ és 
öm’ lakhellyel. Másrészről pedig, Musz- 
ország’ maga’ mérséklése nagy érlel
et ajándékozott, mint szép hódolást a’ 
nlisatio’ sorába legulól belépett Hala
mtól, a’ nemzetek kozott álló törvény’ 
•incipiumainak , és mint bizonyságát az 
irópui vélekedés’ behatásának az ország
székekre. Mi, magunk’ részéről, ezen 
érsékletben , a’ többi európai Hatalmak’ 
leiméinek’ ezen tisztelésében, ezen i- 
irkodásban , annak megmutatását Iát— 
k, hogy a’ hadakozás nem oly’ szán
okkal kezdődött, hogy az uralkodás na- 
yobbodjon , hanem , — mely minden hó- 
jltatásoknál sokkal fontosabb — hogy a’ 
sreset-szorgalom’ kibontakozása a’ már 
szál bíró tartományokban , bátorságossá 
ilessék , egy, az emberi nemzet’ HisLÓ- 
ájában emlékezetre-méltó elő-lépést, 
lely a’ hitet erőssí ti, mellyet minden 
lökben férfiak védelmeztek, egy végel- 
;n előlépés’ hitét a’ társasági jobbítás
án. — A ’ hatalom’ egymás-mérséklésé
ül formált gondolat, mely a’ mi’ Slá- 
isetnbereinknek az litólsó százesztendő- 
en annyi dolgot adott, és a’ mely, e- 
ész’ eddig az utolsó esztendeig, sok u- 
almas Beszédet okozott a’ parlementben, 
yutos előkelőség volt, ámbár magában 
ktalan , a’ Hinne’ jegyzése szerént, a’ 
égiség és a’ közép időszak előtt, mikor 
uég semmi közösülése az értelmeknek és 
rzéseknek nem uralkodott a’ nemzetek 
özölt. A’ Frantziak’ utóbbi hódollalás- 
ok , nem annyira támodott a’ bírtok- 
lagyobbodas’ kívánásából, mint a’ de- 
nocralica felekezel áltál érzett szükség
lő! , hogy a’dolgok’ ujj rendi ellen egy- 
»e-szövetkezeti arislocraliat eltöröljék. — 
Híg foljt-le százesztendő, mikor még a’ 
[’örökök Európát íjjedtségge! tö I töt lék—el , 
sa ditsősségnek nem kis része származott

egy nagy Generálnak , Eugenias Printznek,
hadakozása’ módja’ feltalálásából, mellyel 
ahhoz jó kimenetellel lehet fogni. És most, 
az európai behatóbb státusok közölt a’ leg- 
kissebbik , Burkusország, sokkal hatalma
sabb mint a’ nagy oltomani Birodalom az 
utolsó háború előtt volt.— Az európai Ha
talom’ titka abban áll, hogy az ein beri erők’ 
kibontakozásának szabadabb Ösvény nyit
tatott a’ izéihez, mely által u’ materialis 
(alakos) világonvaló el ővétel, bizonyos.

Megrezzentek itt, úgymond a’ Mor
ning - Herald, azok, kiknek temérdek 
pénzek fekszik Mexicóban. •— Két-kép- 
j>en vélekednek a’ spanyol hadi—szállít— 
váuy’ kimeneteléről: nérnellyek ügy né
zik azt, mint oktalanul kezdett, rosszul 
számlált próbatételt; midőn mások, a’ 
mégtámodóknak minden jót ígérnek, mi
vel’ a’ Mex cóiaknak nagy részé, szeret
né a’ spanyol hatalmat ismét helyre ál
lítani. A’ scotus szabad-kőmivesek ( AJe- 
xicúban ) megkötött monarchiát kíván
nának, ’s félik be egy spanyol Printzet. 
De az Hlyen alku , hihető, nem tettze
ne Vll-dik Ferdinándnak ; nem is lehet 
azt hinni, hogy a’ spanyol udvar ősz— 
tozó-felet szenvedne maga mellett, ’s 
mérséklő konsütutziót Mexiüóban. A’ vé
ge mutattja-meg hogy lessz; leghihe- 
lőbb az, hogy az északámérikai Eggy. 
Státusok maradnak Mexicónak mustrául. 
Ha bár jóidéig fogna is tartani ez az el
kezdett viaskodás; nem lehet feltenni, 
hogy a’ spanyolok ezt u’ tartományt 
hosszú időre tehessék ismét magokévá. 
Uémílő zavar-állapotban van ugyan az ; 
de a’ politikát szamba nem vévén , a 
föld-birtokosok is nagyon megváltoztak: 
melyből következik , hogy a’ két belső 
tzivakodó Fél össze-adja magát egy har
madik ellen, mely ha nyer, mind-a-két
félét elnyeli. Ha pedig a’ Creolokal ki- 
haggyák a’ játékból; akkor egyedül tsak
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a ’ kezdet-eredeti lakosok maradnak , kik 
eggjül-eggyig ellene vannak a’ Spanyo
loknak; kik sokkal rettentőbbek mint az 
ember gondolná. A’ mostani Praeses, Guer
rero is, felénél | íagyobb- részben In
dus, és a’ népnek imádottja. Egy beszé
dében a’ Congressbez, egy hellyen a’ 
többek közt, kitettzik, bogy a’ spanyol 
vérre mely ereiben tserkedez, keveset 
ügyel. ’’Nyomorult emberek1 úgymond, 
Nem jut eszekbe, bogy a’ Mexicóiak 
mindég szabad emberek voltak, hogy ők 
esmerik saját jussaikat, bogy ők , tud
nak szabadok lenni, és bogy gyalázat ne
kik, őket azzal a’ megméllallanító telepi 
állapottal kínálni , a’ melybe őket, sze
ren tséllenebb időkben, 1519-ben, egy 
nyomorult vakszerentse- hajhászó dön
tötte.’' — Ez, egy Indus’ beszéde, és, 
akárhogy vegyék azt a’ Creolok,— az e- 
redeti tóréök lakosok előtt men tziróká-O f /
lő hangú. — Kevés hét-, talán kevés 
napok-inúlva , a’ Spany olok’ fekvése Me
xico’ birtokában , el fog dűlni.

F r a n t z i a o r s z á g
Egy Journal azt látlalik tudni, hogy 

az eltévedt Queluz Vicomte, se fogva 
nints, se meg nem hóit, hanem Genuába 
utazott, hogy Don Miguelnek Turinban , 
egy sárdiniai Printzasszony’ kezet kér
je; és ha ez az alku dugába dűlne, men
jen tovább, próbáljon szerentsét Neá
polj bari, egy hasonló tárgy körűi.

A’ Gazette de France-ban e’ van : 
“Midőn az adrianápolji eggyességről széli, 
nyilván adja hírünké a’ Conslitutionnel 
oct. 18-dikán: “ímé , az Anglia’ tenge
ri ereje ’s más Státusoké örökre ki van 
zárva a’ Pontus-Euxinusról!“ Nem mond 
újságot: mert ez a’ principium, már a’ 
régi eggyességekben is olt vélt. Az 1 809- 
ben Anglia és a’ Porta között megkö
tött béke-eggvesség 1 1-dik tzikkejében , 
tilágoson így van: “ Minthogy minden

időben meg vélt tiltva a” hadi-hajóknak 
a’ Dardanelle’ tenger-szorossaba, ’s a’ 
fekete-tengerébe bemenni, és minthogy 
az oltoaiani birodalom’ ezen régi r e n d -  
t a r  t á s á nak , ezután is békesség’ idején, 
minden Hatalomnak ellenében, meg keli 
tartatnia; tehát ígéri a’ britannus udvar 
is magát ezen princípiumhoz szabni.“ 1 809- 
ben , bizony nem Aluszkaorzszág volt az, 
a ki ezt a’ rendszabást sürgette, mint
hogy mind-a’-ket alkudozó Féllel ver
sengésben vélt. Ugyanazon Kötésben új- 
jíItatott-meg 1675-ről, a’ JV-dik Ma
homed és Jl-dik Károly között köttetett 
ogg) esség, és a’ Nagyűr’ Státusaiban még, 
mint polgári és politikai jus,úgy szolgál 
az ángl. Követ’ és Konzul’ sajat jurisdi- 
ctiójára-nézve.

A’ Követek’ Kamarájának amaz es- 
meretes Tagja’, Laborde Sándor Gróf, 
egy írást tételeit oct. 28-dikan a’ Con- 
stitutionnelbe, melynek az értelme, ez: 
’ Az a’ tzik kelj , inellj et az Úr tegnap* 
a’ Görögök állal kéri utolsó segedelem- 
felől kihirdetett, ára indított engem, hogy 
ezen dolog-felől mindjárt tudakozódjam ; 
és fellázzadt fájdalommal tanűltain-ki, 
1 ) hogy valósággal a’ görög országlószék’ 
meghatalmazottjai egy hirteleni és utol
só segedelemért foljamodnak a’ frantzia 
országlószékhez, tudtára adván ennek, 
hogy a’ kúrmányozásnak minden ágai, 
pénz-nemléte miatt, azon lépésen vol
tak, hogy eggyet-se mozdulhassanak, és 
hogy az abból származható rendellenség
nek Görögország’ belső-külső ellenségei 
hasznát-vévén, szerentsés megszabadu
lását veszedelemre tételhelné-ki; 2 ) hogy 
ezen Biztosoknak többszöri kéressek’ el
lenére is, az utolsó vasárnapi vagy hét
fői Tanátsban , minden feltétel nélkül és 
végképpen megtagadták a’ segedelmet; (?) 
3) hogy a Biztosok közzűl egy, kéltség- 
be-esvén, hogy ezt a’ segedelmet meg

1



n nyerik , a’ frantzia országrészeknek 
ígérte, hogy maga adja-meg a’ kí-

H summának felét, ha a’ frantzia or- 
glószék a’ másikat költsön oda adná; 
ezt a’ nemeslelkü kínálkozást is vissza
üttök és azt határozlák-meg, hogy sem- 
t-se adnának; d) hogy ezen feltétel
en megtagadás következéséül, Eynard 
•, egy a’ Biztosok kozzűl, nyomon 
íghatározta magát, hogy ö, egyedül 
iga’ ere[étől elküldi Görögországnak 
segedelmet, és tsak oda fordította ke
iét, hogy annak elvitelére egy királyi 
jót nyerjen. Igazán mondom az Urnák, 
gy minden egésszen igaz, és én, nem 
ek, hogy a’ Ministertől, a’ kit ez a’ 
log illet, megtzáfoltassak. E’ lenne te- 
t a’ gyiimőltsea nemzetek annyi gyöt- 
désének , és a’ frantzia Király’ nemes 
Ízben járásának ! Azon pillantatban, mi- 
ín iparkodásunk’, áldozatunk’, remény- 
geiiik’ gyümőltseit kellene szaggatnunk, 
inét megfoszt bennünket attól egy ke
retien kíméllés, és egy nemzet’ meg
mérését , mely egész boldogságát ne- 
ink köszönte, költségessé teszi, vagy 
galább próbára teszi azt ki. Valóbaíi 
eglsalattatik az, a’ ki a’ képviselők’ 
atnarájának ollyan sugoriságok által a- 
ir tettzeni. Mit ítélnék Frantziaország- 
j!, ha mi, midőn már egy nemes pro- 
ilételre 40 — 50 milliót adtunk-ki , — 
linekulánna egy szerenlsétlen nemzetet 
’riinkel éskinlsünkel szabadítoltunk-ki, 
em akarjuk saját munkánkat egy nehány 
:ázezer frankal tökélletességre hajtani.

N é m e t o r s z á g
Az alsó Rajnától, oct. 19.— Az a’ 

isi tás , mell \ et a’ frantzia és ángl.Jour- 
álok a’ muszka-török békesség ellen és 
luszkaország’ részéről, az annak tartott 
yőzodelem - visszaélés ellen kiábálnak , 
ünte epochái tsinál. Frantziák hoznak- 
d ollyan vádakat., azok , a’ kik nem szün-

nek-meg, most, a’ legnagyobb békesség’
idején , melyben ők a’ szövettséges had
seregek’ kéttszeri jelen-lettek után Pá
riában, még mindég bírják az ő’ régi 
határjokat, a’ rajna’ bal-partján, eszte
len meghódoltatásról lármáznak? vagy, 
Anglusok akarnak úgy beszélni, kik az 
ő’ szerkezeteikben Asia’ nemzeteivel, a’ 
fegyver’ nagyobb hatalmát eleitől-fogva 
a’ legfelső fogra emelték ; mintáz ő’ 
szörnyű birodalmok Keletindiákon vilá
gosan bizonyulja? Az ollyanok, való
ban tsak nevetségesek, és nem érdemlik 
hogy felettek igazáben vetekedjünk. Kü- 
lömben , Muszkaország’ állása ollyan ter
mészetű , hogy neki az efféle visítások 
seminit-sein tehetnek.—-Szemhe-tünő az, 
hogy hajlott, kivált’ Németországban az 
utolsó idő alatt, a’ köz-vélekedés Musz-- 
kaország’ részére. K ülöm ben minden ide» 
geh polilica-ft lekezet és liaszonérdeklés 
mégha!lotta nálIlink a’ maga’ viszhang- 
ját: most, a’ frantzia és ánglus politica, 
tsak kevés pártfogót talál még uáliunk.

M u s z k a o r s z á g  
Tsászár OFge méltóztatott rendelni, 

hogy az oct. 15-dikai fges. napi-paran- 
tsolat’ következéséül, a’ török háborúért 
felállított emlékpénzben azok a’ teligeri 
katonák is részesüljenek , kik a’ török Por
ta ellen tett hadizenet elölt, a’ közép
tengeri hadi - fordulásokban részesültek.
( Kétségkívül a’ navarini iitközetbelie- 
ket illeti ez a’ clausula leginkább.)

T ö r ö k o r s z á g
Serbiából azt beszéilik,de hihetőbb, 

tsak a’ szóhajlók, hogy a’ Serbusok Mi- 
loseh liget, várják Hospodárjoknak , és 
hogy érői, még Adrianápoljban is alku
doztak volna ; hogy Serhia-ollyan igazga
tást kapna mint a' ílospodárságokban van ; 
hogy Serbiából kitakaradnának a’ Törö
kök , és az egész országban egv Musel- 
man-se lakna. A’ Serbusok mindent hisz-
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nek és költenek most örömökben ; annak 
Örülnek , hogy az akermani feltételeket,/ 1 VJ ,vegre, tsakugyan megnyerik 5 megérdem
lik, tsak az által is, a’ mint magokat a’ 
háború alatt viselték, halott az alkalmatos
ság könnyen engedetlenségre vezethette 
volna őket a’ Portához.— A legjobb barál- 
tságban élnek Adrianápoljban a’Muszkák a’ 
Törökökkel, eggyiitt eszuek-isznak , inrie- 
peluek, isznak egymás’egé-sségéért: merta’ 
Törökök is sokan megisszák már a’ bort, 
némellyek nem is lehetnek-el a’ nélkül.

£ r d é I y
Fontolóra vévén az Erdélyi Fges. kir. 

Főkórmányszék, valamint a’ Fő-Gen. 
Commando, hogy a’ pestis’ tsapása, mind 
Moldvában , mind Olahországban ismét 
erőt-vett, sőt ez  utolsóból Kis-Oláhor- 
szágba is beharapódzott, nem tsak hogy 
a’ tisztelt Commando a’ pestis-kordont 
szorossan megkeltőzlette és a’ törvény
nek stante-pede kiszolgáltatására az azt 
megrootók ellen, katonai hatalmat adott; 1 

hanem a’ Fő-Kormányszék, még azon 
Székeknek is, a’ meliyeknek elébb Hlyen 
just engedni nem láttatott szükségesnek, 
mint például Szászváros, Malompatak 
(Mülilenbach) ;sat. ugyanollyan szabad- 
Isáíiot engedett az egésséii-intézelek ál- 
talhagói ellen.

A Nagy Enyedi Fő oskolájában a’ 
Reformátusoknak ürességben jővén , rit

ka erdemu es kozkedvességd Professor 
fjegedüs Samuel Urnák, a’ Koloívári Fő 
oskolához a Theologiai Cathedrába való 
visszatetettesevel, a H i s t ó r i a i  t u d  o— 
u i á n y o k ,  Ae s t h e t i c a ,  és De ák  l i 
t e r a t u r a  tanítói Széke, ezen díszes hi
vatalra az Erdélyi Ref. Fő Consistorium’ 
szép tudományja és jeles nevelői tálentoma’ 
tekintetéből T. V a j d a Dá n i e l  Urat ne- 
vezte-ki, azon alapos reményjel , hogy az 
Enyedi Fő oskola vesztése, a’ lehetősé
gig ki van pótolva.

Ki i l ö mb f é l é k
Kis dolog, nagy találmány.— N o y .

1 -jetől-fogva , újjonnan számozzák-meg 
Briisselben a’ házakat , mely szerént, min
den búzának saját számjai lesznek, még- 
pedig úgy, hogy az egyenes számok a’ 
bal-, az egyenetlenek a’ jobb óldalon 
lesznek *).

* Ez a’ tudósítás így érthetetlen. — Melyik 
az üttzának a’ bal vagy jobb oldala ? fe le le t: az 
eggyik. Mit tesz’ egyenes % agy égvén etieu? hi
hető : páros es ‘páratlan. Mit ért u’ saját száin- 
jain ? hihető , a z t , hogy mindenik úttzán elöl 
kezdik a’ számot 1 , 2 ,  3 , ’sat., neve lévén min
den üttzának..— Így, nem kell idegennek egy 
óráig keresni tsak azt is, mere van például az 
5 százas szám , ’s ezt elő-találván , meddig kel
jen gyalogolni, míg az 580-t elü-találja.
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